

Паводок-2022: надеюсь на лучшее, готовимся к худшему



Стр. 2

вторник четверг

www.lgazeta.ru

Триста лет не возраст!

Любимая ГАЗЕТА

№14 (2904) • 22 ФЕВРАЛЯ 2022 г.

КУЗНЕЦК



Стр. 3

И снова: «Возлюби ближнего своего»

Статья под названием «Возлюби ближнего своего» выходила в «Любимой газете» летом 2014-го, когда в Кузнецк одновременно приехало более 50 беженцев из Украины. История повторяется. 21-го февраля 2022-го в администрации Кузнецка состоялось заседание оперативного штаба, где обсуждалось, как встретить и разместить граждан, которые прибудут из Донбасса.

Прибудут они не только в Кузнецк. На сегодняшний день 30 регионов России, в том числе Пензенская область, заявили о готовности принять жителей ДНР и ЛНР. В связи с ожидаемым прибытием в регион эвакуированных жителей Донецка и Луганска в Пензенской области введён режим чрезвычайной ситуации. Соответствующее распоряжение подписал губернатор Олег Мельниченко. В документе есть ряд поручений и рекомендаций министерствам и ведомствам. В частности, министерству здравоохранения поручено обес-

печить проведение первичного медосмотра беженцев, лабораторного исследования на предмет наличия у них новой коронавирусной инфекции. Министерству образования – принять комплекс мер по обеспечению прибывших лиц, имеющих детей дошкольного возраста, местами в детсадах. Детям школьного возраста, соответственно, должны найти места в школах. Министерство цифрового развития, транспорта и связи организует доставку прибывших лиц в пункты временного размещения. А непосредственно организовывать жизнь беженцев на новом месте – задача органов местного самоуправления.

Как выполнить эту задачу в Кузнецке, и обсудили члены оперативного штаба, который возглавляет глава администрации Сергей Златогорский. «Будем готовиться и помогать людям, которые вынуждены снаться с родных мест. Их надо разместить, кормить, учить, лечить... делать всё, чтобы они жили полноценной жизнью», – нацелил мэр.

Напомним, летом 2014-го года в Кузнецк

приехало около 200 граждан Украины. Прибывшие «целевым потоком» 54 человека были размещены в пункте временного проживания – гостинице «Кузнецк». Их питание и проживание финансировалось из федерального бюджета. Сейчас, как сказано в распоряжении губернатора, министерству финансов Пензенской области поручено обеспечить финансирование расходов из резервного фонда правительства Пензенской области.

Кроме того, 8 лет назад кузнецкие собрали гуманитарную помощь для беженцев. Сбор координировала общественная организация «Кузнецкое землячество» (сейчас её нет) и отдел социальной защиты населения администрации города Кузнецка.

Призывы «возлюбить ближнего» – оказать посильную поддержку вынужденным гостям города – в адрес кузнецян пока не звучат. Но, когда жители юго-востока Украины прибудут, помощь благотворителей и работодателей, скорее всего, не будет лишней.

Екатерина РОМАНОВА.

Есть ли среди нас «колумбайнеры»?

Провожая ребёнка в школу, кузнецкие не опасаются, что там его... убьют. И хорошо, что родители об этом не думают: паранойя – плохая «штука». А профилактика – неплохая. 18-го февраля в администрации Кузнецка состоялось заседание анти-террористической комиссии, где обсуждалось 4 вопроса, формулировка одного из них звучит экзотически: «недопущение совершения преступлений террористической направленности, в том числе по «колумбайновскому» сценарию».

Героизированные убийцы

Нельзя сказать, что данная тема сейчас как-то особенно остра: последний в нашей стране теракт по «колумбайновскому» сценарию произошёл около полугода назад. Возможно, поводом для включения среднеактуального вопроса в повестку февральского заседания стал тот факт, что на днях (а именно: 2-го февраля 2022 года) Верховный суд России по требованию Генпрокуратуры признал «Колумбайн» террористическим движением.

Но давайте объясним непосвящённому читателю, о чём вообще речь идёт.

«Колумбайн» – это название школы в городке Литтлтон американского штата Колорадо. 20 апреля 1999 года старшкелассники этой школы Эрик Харрис и Дилан Клиболд заложили в школе самодельные бомбы и беспричинно расстреляли 13 своих соучеников, ранили 23, после чего застрелились в школьной библиотеке. Жертв могло быть больше, если бы бомбы сработали. В мировой истории это было не первое массовое убийство в учебном заведении и не самое кровавое, но оно оказалось самым резонансным. Название школы «Колумбайн» стало синонимом понятия «скулшутинг», что означает «вооружённое нападение обучающегося или стороннего человека на учащихся внутри образовательного заведения».

Увы, колумбайнская трагедия вызвала в обществе не только ужас, она сформировала в подростковой среде США, а за-

тем и в других странах субкультуру поклонников Харриса и Клиболда, им до сих пор подражают. Психологи заявляют, что у болезненной героизации Харриса и Клиболда в подростковой среде есть очень глубокие основания.

Одно из них, как раз постановочный «сценарий» расправы над одноклассниками. Чёрные плащи, очки, прощальный ролик, записанный на видеокамеру – все это способствовало романтизации образа убийц. Во-вторых, массовое убийство прославило «скулшутеров» на весь мир – это очень важный стимул для не нашедшей себя молодежи. В-третьих, беспорядочные казни рассматриваются как вызов обществу, своеобразная акция радикального протеста. Насколько протестные настроения распространены в современной молодежной среде, объяснить излишне. В-четвертых, Харрис и Клиболд после страшного преступления совершили суицид, и это также возводит «колумбайнеров» в разряд «мучеников режима». Далее срабатывает древний инстинкт поиска кумира в подростковом возрасте, и для части молодежи «скулшутер» становится объектом подражания.

В нашу страну эта «мода» пришла сравнительно недавно: первый российский «колумбайн» состоялся 5 сентября 2017 года в ивантеевской школе. Страшно, что эта «мода» не проходит: с 2017-го по 2021-й произошло 6 вооружённых нападений в российских образовательных учреждениях, в результате погибли 36 человек, пострадали почти 90 человек. И во всех случаях «ничто не предвещало беды». Уже после того как беда случалась, начинали искать и находить предпосылки.

Оружия на целый полк!

На заседании кузнецкой анти-террористической комиссии о работе по поиску предпосылок отчитались представители двух ведомств: ОМВД и управление образования. Направления работы определены исходя из логики. Для того чтобы совершить преступление, нужно желание это сделать и возможность. Возможность вооружённого нападения под-

разумеет наличие оружия. Кузнецк, к счастью, не США, где юному террористу вооружиться несложно. В семи штатах вообще не существует возрастных ограничений для приобретения оружия, в 18 штатах нет минимального возраста владения «огнестрелом» (то есть пистолет, формально, может быть и у грудного младенца), ещё 13 штатов разрешают приобретать оружие подросткам в возрасте 13 – 16 лет. В России несовершеннолетний может завладеть оружием только незаконно. Соблюдение законности в этой сфере постоянно контролируют сотрудники полиции (не только в целях предотвращения «колумбайна», когда один взрослый человек стреляет в другого взрослого – это тоже преступление). Как сообщил заместитель начальника полиции ОМВД по г. Кузнецку Алексей Федотов, в прошлом году в суд было направлено 4 уголовных дела по фактам изготовления, а также было выявлено 4 факта незаконного хранения оружия. Кроме того, полицейские постоянно мониторят соцсети: отслеживают появление информации о способах приобретения, изготовления инструментов для убийства. Подобная информация экстремистского характера не выявлена. Где же может незаметно взять кузнецкий подросток ружьё? Да у себя дома. Легальными владельцами оружия в Кузнецке является огромное количество взрослых – 1177! А. В. Федотов заметил, что в других муниципальных образованиях цифры ниже в разы: 120 человек, 160... А у нас, как выразился глава администрации Сергей Златогорский, «целый полк вооружённых».

Если легальное оружие хранится так, как требуется по закону, то ничего страшного в масштабе нет. Полицейские проводят проверку и по этому аспекту, особо уделяя внимание тому, что ружья, пистолеты находятся в сейфах, недоступных для детей владельца оружия. На сегодняшний день проверена примерно треть от общего числа.

(Окончание на стр. 4)



С Днём защитника Отечества

Завтра в нашей стране будет праздноваться День сильных духом людей, которым есть кого и что защищать: свою Родину, свой дом, своих близких.

Нашим дедам верилось, что Победа в 1945-м году «поставила точку», что ничего подобного человечество больше не допустит: слишком жестокой, слишком страшной, слишком смертельной была та война. Но спустя 77 лет после неё мы снова осознаём: самое ценное, что есть в нашей жизни, и самое хрупкое – это мир, а самое сложное – его сохранять, удерживать. И профессия «Родину защищать» по-прежнему архиважна.

Редакция «Любимой газеты» поздравляет с Днём защитника Отечества ветеранов, героически сражавшихся в годы Великой Отечественной войны. Низкий поклон всем, кто ценой жизни и здоровья вернул мир на нашу землю. Мы поздравляем защитников, которые сегодня служат Отечеству. Особые слова признательности в этот день – ветеранам Вооружённых сил и участникам локальных военных действий. Примите самые искренние пожелания крепкого здоровья, счастья, благополучия, долголетия. Мира и спокойствия всем нам!

Уважаемые читатели, в связи с тем, что 23 февраля – выходной день, на этой неделе «Любимая газета» выходит **один раз** (сегодня).

Редакция «Любимой газеты».

КЛИЕНТ ЧАСТО ПРАВ

Отдел экономики, развития предпринимательства и потребительского рынка администрации города Кузнецка напоминает, что с 1 февраля по 1 марта на территории города Кузнецка проходит месячник по защите прав потребителей, в рамках которого работает телефон «горячей линии» (84 157) 2-34-76. Кроме того, заинтересованные лица могут обратиться в ТО Управления Роспотребнадзора, расположенный по адресу: Пензенская обл., г. Кузнецк, ул. Орджоникидзе, 182, или по телефонам: (84 157)3-03-18, 3-03-28.

Санаторий «Надежда» — это надёжно

Каждый из нас регулярно заряжает свой телефон. Если этого не делать, то мобильник отключится, и ты останешься без связи, а это ужасно. Страшнее только... остаться без здоровья. А чтобы жизненная энергия не отключалась, свой организм тоже нужно регулярно подзаряжать. Для меня мощным зарядным устройством является санаторий «Надежда». Отдыхаю там с пользой не первый год, и лучшего не ищу, так как от добра добра не ищут. До «Надежды» легко и быстро добраться: санаторий удобно расположен: рядом с Кузнецком в с. Ульяновка. В то же время это отдых на природе, здесь чистейший воздух, которым можно наслаждаться, гуляя по аллеям в любое время года. Вторая природная составляющая формулы здоровья — вода. Только ради того, чтобы пить в бювете санатория уникальную минеральную воду (аналог 33 группы Ундоровского типа), стоит ехать в «Надежду». Сервис, обслуживание выше всяких похвал. В санатории оказывается широкий спектр услуг, установлено современное медицинское оборудование. Здесь работает профессиональная команда медиков, с первой встречи с ними понимаешь, что именно тут и именно они тебе помогут. А ещё санаторий «Надежда» — это надёжно. Мне 75 лет, я хорошо помню те годы, когда один за другим закрывались в стране дома отдыха и здравницы. Наш санаторий «Надежда» с трудом пережил тот сложный период, но как работал он с 1980 года, так и работает по настоящее время. С приходом директора Виктора Владимировича Медведева санаторий получил своё второе рождение. Был произведен большой, прекрасный ремонт всех корпусов. Очень удобно размещены комнаты для проживания, в которых чисто, тепло и уютно. Оформлен зимний сад, спортивный зал, клуб, бассейн, сауна, лечебные кабинеты оборудованы современной аппаратурой. Но самое важное, что здесь работают замечательные люди.

Искренне благодарю начальника медицинской службы, вра-

ча Татьяну Аркадьевну Боровикову. Это молодая, симпатичная женщина всегда внимательно выслушает, осмотрит, курс лечения одобрит. Её добрые глаза, ровный голос придаст уверенность, что приехали не зря.

Нельзя не отметить врача игло-рефлексотерапевта Валентину Борисовну Карцеву — грамотный специалист, добрый человек и просто прекрасная женщина. Волшебные руки медицинской сестры по массажу Светланы Валерьевны Питиной творят чудеса, поднимают настроение, а болезни отступают сразу. Помогают творить чудеса медсестры, работающие в физиотерапевтическом кабинете: С.С. Горбашова, И.Н. Гришавина; медсестра кабинета грязе- и парафинолечения З. Р. Санжапова.

Хочу сказать спасибо дежурным медицинским сестрам О.А. Морозовой, А.А. Юсуповой, А.А. Бадаевой, А.Г. Светловой, которые в любое время готовы оказать помощь. Мне приходилось обращаться и получить помощь в два часа ночи. Они всегда на боевом посту. Хорошая работа медицинских сестер — заслуга главной медицинской сестры Ольги Юрьевны Лапшиной.

Немаловажную роль в оздоровлении занимает питание. И работники столовой в санатории «Надежда» заслуживают отличную оценку. Уважительно, с улыбкой официант подает вам блюдо конкретно по заказу. Очень большая порция, но приготовлено так вкусно, что ни «граммочки» не хочется оставить в тарелке.

Особенно хочу отметить, что на высоком уровне поставлена культурно-массовая работа. Заведующий клубом Николай Петрович Мордовочкин организует показ фильмов, концерты, дискотеку, экскурсии. Это далеко не полный перечень проводимых мероприятий.

Чувствуется, что весь коллектив санатория «Надежда» любит отдыхающих и старается, чтобы всем было хорошо.

Рекомендую всем отдыхать и оздоравливаться в этом замечательном санатории!

Пенсионерка
Л. А. СКЛЁМИНА.

ВСЕРОССИЙСКИЙ СТАРТ КУЗНЕЦКИХ БОРЦОВ

Согласно единому календарному плану Министерства спорта России, 10 – 12 февраля прошли Всероссийские соревнования по греко-римской борьбе.

В Подольске среди юношей

до 18 лет серебряным призёром стал Юрий Игнатьев (в/к 80 кг). Бронзовые медали в упорных поединках получили Рамис Вергазов (в/к 60 кг) и Кирилл Горсков (в/к 65 кг). В Боре (Нижегородская область) среди борцов до 16 лет второе место занял Николай Уланов (в/к 44 кг). На третью ступеньку пьедестала поднялся Артём Хазов (в/к 68 кг).

Воспитанники Кузнецкой школы борьбы имени А.Т. Абубекерова ещё раз подтвердили, что могут сражаться на равных с сильнейшими юношами России.

Павел
ЛОПАТИНСКИЙ,
старший тренер
по борьбе.



Паводок-2022: надеюсь на лучшее, готовимся к худшему

Зима не закончилась, а Труёв уже проснулся. И, как человек после долгого сна, он пока двигается неторопливо, лениво. Но после хорошего завтрака — в случае с рекой завтраком выступит обильное снеготаяние — проснувшийся может так забурлить энергией, что окружающие захлебнутся. Подготовка к паводку стала главной темой заседания комиссии по чрезвычайным ситуациям г. Кузнецка.

В этом году тема весенних вод обсуждалась как никогда серьёзно. Что и понятно: снегу за зиму намело — по городу трудно было ходить и ехать. Представим, что в лесах, не тронутых снегоборщиками, не встает. И всё это творение неизбежно растает, главный вопрос: быстро этот процесс произойдёт или постепенно. Редкий случай: чем быстрее, тем хуже; чем теплее будут ночи, тем выше риск, что береговая зона Труёва будет затоплена. Усугубляется ситуация тем фактом, что показатель уровня влаги в снеге превышен и высота снежного покрова внушительна, хорошо хоть почва промёрзла неглубоко, по сравнению с прошлым годом. Такие данные привёл начальник управления по делам ГОЧС города Кузнецка Раиль Тимирбулатов. Но всё будет зависеть от развития «погодных событий». Медленное наступление весны спасёт от «большой воды». Но кто же знает, как весна себя поведёт, она «девушка» непредсказуемая.

Принцип «надеюсь на лучшее, но готовься к худшему» никто не отменял. Наша зада-

ча — обеспечение безопасности населения, предотвращение угрозы жизни, здоровью людей и сохранности их имущества», — сказала глава администрации Кузнецка С. А. Златогорский.

Под угрозой здоровье 350 человек и 115 единиц недвижимого имущества — частных домов, находящихся в зоне потенциального подтопления.

Предметная работа по минимизации рисков уже началась — она ещё осенью началась, когда сотрудники управления по делам ГО и ЧС проводили расчистку русла реки Труёв, освобождали его от брёвен, больших коряг. В настоящее время проводится мобилизация сил и средств. Сил — 53 человека, средств — 33 единицы техники. До 26 марта будет проведен смотр готовности. Созданы 4 поста наблюдения — из работников коммунальных предприятий посты сформированы. А если во время разлива вода прирёт к стенке (домов), жителей с затопленной территории эвакуируют в гостиницу «Кузнецк», санаторий «Надежда», ФОК «Звездный», общежитие многопрофильного колледжа. Сей час выверяется список маломобильных граждан (это инвалиды, люди преклонного возраста, беременные женщины, лица, нуждающиеся в медицинской помощи), которых нужно будет эвакуировать заблаговременно, с их согласия, разумеется. В любом случае профилактическая работа должна быть проведена с каждой семьёй, проживающей в опасной зоне. Как отметил глава администрации



Кузнецка, не все горожане знают номер ЕДДС (единой дежурно-диспетчерской службы). А он, убежден С. А. Златогорский, у каждого должен быть в телефоне в разделе «избранные», чтобы не искать долго и одним нажатием экстренную помощь вызвать. На всякий пожарный и любой другой чрезвычайный случай напоминаем телефонные номера ЕДДС Кузнецка: 7-18-67; 7-18-90; 112. «Вбейте» в свой телефон хотя бы последний: универсальный **Единый номер 112** работает как со стационарных телефонов, так и любых сотовых, даже в случае отсутствия средств на счёте или отсутствия SIM-карты.

Обратил внимание глава администрации и на неглавные, но возможные и вполне реальные источники половодья. Предприятиям «Зелёный город» и «Дорсервис» было дано поручение очистить ливневые канализации, водопропускные канавы, а также активизировать работу по вывозу снега.

Екатерина НУШТАЕВА.

Принимаются заявки на благоустройство

На днях в социальной сети «ВКонтакте» анонимный автор попенял администрации г. Кузнецка за то, что не участвует город в программах по улучшению условий жизни, гранты не получает. Власть часто критикуют «по делу», но не в этот раз. В этот раз местные чиновники жалуются: не хотят уважаемые жители принять участие в программе, которая уже несколько лет помогает пусть и частично, но благоустроить Кузнецк.

В рамках программы «Формирование комфортной городской среды» можно отремонтировать дворы многоквартирных домов и привести в порядок общественные территории. Дворов в очереди на благоустройство больше сотни (жители МКД этот шанс упускать не собираются). А вот к общественным территориям интерес как-то «поугас». С 1-го февраля в администра-

ции Кузнецка принимаются предложения о включении наиболее посещаемой общественной территории в программу (деньги на неё будут выделены в следующем году). Меньше чем через неделю — 28-го февраля — приём заявок завершится, а поступило их... да практически не поступило. И это странно. В прошлые годы за победу в рейтинговом голосовании предложенной территории кузнецчане прямо таки боролись: улица на улице шли, организация на организацию, школа на школу... А сейчас не то что борьбы, выбора не предвидится. Если бы кузнецчане и раньше проявляли такое безразличие, то фонтан на центральной площади не был бы отремонтирован, рядом с 15-й школой не появился бы сквер «спорта и отдыха», в Западном микрорайоне не облагородили бы Сквер пограничников... Да много бы

чего хорошего не случилось.

Хотите, чтобы и на вашу улицу пришёл праздник? Проявляйте активность не только в соцсетях. Отправьте предложение о включении общественной территории в программу «Формирование комфортной городской среды» по электронной почте kuz-gkh@mail.ru либо отнесите заявку в кабинет 3.2. администрации города Кузнецка. Напомним ещё раз: дата окончания приема заявок — 28-е февраля.

Общественная комиссия по контролю и координации реализации муниципальной программы «Формирование комфортной городской среды на территории города Кузнецка Пензенской области» рассмотрит все поступившие заявки и определит те из них, которые примут участие в рейтинговом голосовании.

Екатерина НУШТАЕВА.

Триста лет не возраст!

Осенью прошлого года увлечения по поиску памятников природы родного сурского края привели нас к великовозрастным деревьям.

Впервые очень старый дуб мы увидели около села Старый Пичеур Ульяновской области, исполнен огорожен, рядом размещён информационный щит. В нашей области такие деревья, кажется, не охраняются государством, поэтому мы призываем читателей искать уникалы, говорить о них и инициировать процедуры по их сохранению.

Значение старожилы имеют огромное. Стоишь около дерева, которому лет триста, и думаешь, что оно было молчаливым свидетелем целой исторической эпохи. Появилось на свет после окончания правления Петра I, «видело», как прошагали пензенские ополченцы на войну с Наполеоном, потом декабристы прошли в кандалах в Сибирь, проезжала повозка мироеда-помещика мимо кланяющихся крестьян, потом прошумели русские революции...

Примерный возраст старых деревьев мы устанавливали по формуле: длина по окружности умножается на 0,7. Это очень условная формула. Например, лесничий Владимир Николаевич Куприянов показал нам сосну, которая в окружности составила 3 метра.



По нашей формуле ей 210 лет, а по данным лесников — 150 лет. Владимир Николаевич пояснил, что толщина сосны зависит от места произрастания. Там, где много влаги и света, сосна может расти быстро, а там, где условия произрастания скудные, годовое кольцо и не разглядеть — такое оно тонкое. Одна сосна растёт на открытой местности, а другая тянется вверх среди сородичей. Всё как у людей! Спил дерева, выполненный специальным буром может показать настоящий возраст, но он ранит деревья. Мы не будем этого делать! Такие деревья должны расти до своей биологической кончины! Не так уж их, стариков, много.

Первоначально мы искали местонахождение таких деревьев из глубин нашей памяти. Первую сосну возрастом около 200 лет нашли у Вишневыских дач, потом проехали к реке Суре недалеко



от села Траханиотова. У моста через Суру встретили две сосны, возраст которых колебался от 160 до 200 лет. Старше деревьям не нашли. Зато встретили родник, кипящий прямо в створе реки Суры, и попили чай около возрастных сосен, где тебя знобит от избытка эмоций. Видимо, сильная энергия у этих мест.

Сосну-рекордсменку мы обнаружили в 500 метрах на запад от самого высокого места Пензенской области, где между селами Комаровкой и Сосновкой установлен большой камень. Великанше без малого 270 лет! Отрадно, что сегодня сосна переросла размеры для распиловки и она продолжает расти, радуя нас.

Мы благодарны кузнецкому лесничему Владимиру Николаевичу Куприянову и его супруге, которые на окраине села Дворики Кузнецкого района показали нам реликтовый дуб! Обхватили его 3 человека! Окружили его 4 метра, это означает что ему примерно 350 лет!

Это пока лучший результат, зафиксированный нами по возрасту дубов в нашем регионе. Лесничий пояснил: учитывая, что дуб не любит бедные почвы, а здесь он растёт на песчаниках, то точно — дуб очень старый! Рядом с деревом спокойно течёт река Кадада, влаги ему хватает!

В лесу много ещё удивительного. Супруга лесничего Антонина Ивановна показала нам в лесу на окраине села Дворики взрослую сосну, верхушка которой выросла в форме пышного шара. Ощущение, что «стрижку» сделал опытный ландшафтный дизайнер! Это редкое явление иногда встречается в природе, в народе оно называется «ведьмина метла». Меткое название. Смотришь на это чудо и возникает жутковатое ощущение: взгляд приковывается к центру шара, в хитросплетение ветвей... кажется, что оттуда вылетит Баба-яга!

Дорогие земляки, если вы хотите попасть в сказку, отправляйтесь в лес, когда погода позволит. Поверьте, там будет чем восхититься, нужно только захотеть увидеть чудо!

Рафаэль КУРМАЕВ, Наталья ЕГОРОВА.

Этот незабываемый эпистолярный жанр...

К 68-й годовщине со дня рождения Анвьяра Бикмуллина

Наверное, нет необходимости регулярно знакомить читателей-кузнецчанина с биографией Анвьяра Хамзиньна Бикмуллина. Человек этот достаточно известный и не только в нашем городе и области...

Не будем лишним раз без необходимости приводить даты, называть и перечислять издательства, издания, сочинения...

Вместе с тем я настаиваю, что говорить о творческих людях, одарённых, ярких, интересных, и к тому же «состоявшихся», никогда не надоедает. И вечен процесс изучения их творчества. Существует же почти уже два века пушкиноведение. Есть лермонтовведение, радищевоведение, куприновведение. Почему бы не быть бикмуллиноведению?

«Фанатам», помимо сугубо творчества своего «идола», часто небезынтересны его хобби, манера одеваться, личная жизнь... Уверю всех: я не фанат. Друг мой Анвьяр «идолом» не был, он был человек» (перефразирую Андрея Макаревича). К оценке творчества друга старуюсь подходить объективно. А личная его переписка здесь, как это говорится, к месту, и на публикацию выдержек из писем Бикмуллина мы получили личное разрешение хранителей творческого наследия адресата.

«Пензенская энциклопедия» (новое издание) уделила, к нашей радости, место для статьи за названием «Анвьяр Хамзиньн Бикмуллин». Помимо «обязательного», в статье указывается и то, что Бикмуллин «переписывался с охотниками-писателями России: М.В. Булгаковым, Ф.В. Штильмарком, В.Б. Чернышёвым, В.А. Окунем и другими»...

В числе «других» затерялся широко известный в России и странах СНГ Николай Николаевич Старченко. О нём я узнал раньше, чем стало известно о его дружеской переписке с Бикмуллиным. Николай Старченко — автор десятка книг художественной прозы, многочисленных публикаций в литературных и научно-популярных журналах; основатель и бессменный главный редактор первого в России журнала о природе для семейного чтения «Муравейник» (возглавлял одно время и суперпопулярный когда-то журнал «Юный натуралист»).

А теперь к письмам: «Уважаемый Николай Николаевич!



Портрет Анвьяра Бикмуллина. Художник Юрий Елисеев. Скан автора

Предлагаю вам свою «Из тьмы тысячелетий». Глухарь, глухарьные тока для меня особенная и сокровенная страница природы...

Высылаю своих «Вятчи на току»...

Весной пил берёзовый сок, вальдшнепничал, взял мошника, слушал и смотрел пролетающих гусей, пытался что-то запечатлеть на фото и в записной книжке.

Сейчас — добывание хлеба насущного. А добывать его приходится у станка столоярного. Гонорарами за мои рассказы не прокормишься...

Спасибо вам с В. Б. Чернышёвым за инициативу и рекомендацию, но в чем-то и дедушка Песков прав, распрощавшись со всеми союзами. Мои же дела пока в медленном ожидании. Жду из Пензы вызова «на пострижение». А сколько прожду — «не вельми суть».

Привет Василию Михайловичу (дедушке Пескову).

Анвьяр Бикмуллин.

10. 04. 2010 г.»

Литератор, он и в личной переписке литератор. Недаром письма Пушкина публикуются «для массового читателя».

Бикмуллин в эпистолярном жанре, как оказалось, тоже не промах. Но главное в вышеприведённых отрывках их письма то, что в них приоткрываются интересные, ранее неизвестные этапы жизни Анвьяра Хамзиньна (творческие, разумеется!).

Так, мы впервые узнаём о произведениях «Вятчи на току» и «Из тьмы тысячелетий». Только где они сейчас — неизвестно. На-

деемся, что в скором времени этот пробел в литературном наследии Бикмуллина «примет окрас»: либо отыщется рукопись, либо публикация. Непредвиденное на этот раз в биографии Николая Николаевича помешало нам читать «Вятчи» и «Тьму тысячелетий».

Узнаём, что рекомендации для вступления («на пострижение») Анвьяра Хамзиньна в члены Союза писателей давал главный редактор «Муравейника» и постоянный автор «Юного натуралиста» (Вадим Чернышёв). Кроме того, и рекомендуемые, и рекомендуемые, — все постоянные авторы «миллионного» в своё время издательства «Охота и охотничье хозяйство» (остальные «толстые» журналы, как уже условились, называть не будем).

А автор суперизвестного «Таёжного тупика» и многолетний ведущий суперпопулярной передачи «В мире животных», «распрощавшийся со всеми союзами», никаких никому рекомендаций не давал из принципа. Но стОящих, с его точки зрения, авторов (Бикмуллин в их числе) читал и ценил.

Прошу понять меня правильно. Не желаю ставить акцент на то, с какими «звездами» литературного мира состоял в переписке Бикмуллин. Главное же ударение ставлю вот на что: ни Старченко, ни Песков, ни Чернышёв не стали бы тратить время (которого у них и так в обрез) на графомана.

Много лет я брал «Муравейник» в кузнецкой библиотеке-экоцентре. Находил в этом журнале для себя всё или почти всё: от особенностей биологии муравья до неизвестных страниц биографии Тургенева-охотника; от загадок геологического строения долины Оки до проблем сохранения женьшеня в дикой природе. Особенно выручал меня «Муравейник» в период, пока я был «неинтернетифицированным». Регулярно читал и, будучи «сетевым»...

И вот однажды узнаю, что «главного муравья России» Николая Николаевича Старченко нет с нами.

За год до своего ухода Николай Николаевич навсегда распрощался в 2018 году с другом Вадимом Борисовичем Чернышёвым.

Ещё раньше, в 2013 году не стало и друга Василия Михайловича Пескова.

Анвьяр Хамзиньн Бикмуллин, так распорядилась судьба, покинул друзей самым первым в 2004 году.

Их нет, но остались архивы «Муравейников» и «Закрайки» Старченко, «Таёжный тупик» и «Просёлки» Пескова, «Река детства» и «Пусть поёт» Чернышёва, «В соломенном захолюстье» и «Вальдшнепиные откровения» Бикмуллина.

Надеемся, что «проявятся» когда-то бикмуллинские «Вятчи на току» и «Из тьмы тысячелетий». Ведь рукописи не горят!

Алексей КУПРИАНОВ.

Автор данной статьи и коллектив библиотеки-экоцентра выражают огромную благодарность Николаю Старченко младшему за сотрудничество и предоставление писем из архива своего деда.



Николай Николаевич Старченко. С сайта Брянской областной общественной писательской организации Союза писателей России



Фото с сайта penkov.ru

Отсутствие дома хозяев не является причиной занять у них деньги. Нет денег? И это не повод уходить с пустыми руками. Если цель поставлена, не надо видеть препятствий. А житель Кузнецка Козлодоев

«Ах, вы не дома? Так я зайду»

(фамилия изменена) цель перед собой поставил: ему очень, ну очень нужна была материальная поддержка в предновогодний день. Сначала мужчина вознамерился получить её по-хорошему. Он позвонил знакомой – матери троих детей. У многодетных мам редко бывают лишние деньги, но Козлодоев верил в свою удачу, несмотря на то, что она, капризница, от него вроде бы отвернулась. Женщина ответила по телефону, что лежит в больни-

це, но и если бы не лежала, то денег бы не дала. И не надо ей больше звонить!! Козлодоев – человек понятливый. Звонить не стал. Без звонка и стука в дверь вошёл он в пустой дом своей знакомой. Правда, со звоном вошёл: окно разбил и проник в помещение. Нежелание женщины давать ему деньги в долг гражданин полностью удовлетворил: ни монетки не взял, только вынес акустическую колонку ещё и телевизор прихватил, но уви-

дел, что в небольшой проём большой экран не пролезет – бросил его у окна прямо на пол, телевизор и разбился...

Колонку Козлодоев сдал в ломбард, таким образом первоначальную цель свою достиг, но радовался недолго. Задержали «заёмщика» сотрудники правоохранительных органов, дело на него завели по ч.3. ст. 158 УК РФ (пункт а) – «кража с незаконным проникновением в жилище». Осужден был гражданином Козлодоев, приговорён к

двум с половиной годам лишения свободы в колонии строгого режима. Суд учёл прошлое кузнечанина: буквально за год до совершения этой кражи он примерно также «занял деньги» в том же доме, в соседней квартире.

Сергей КУЗНЕЦОВ
(по информации следователя следственного отдела ОМВД по г. Кузнецку А. С. Демидовой).

Есть ли среди нас «колумбайнеры»?

(Окончание. Начало на стр. 1)

Известно только то, что он мальчик

Итак, техническую возможность совершения вооружённого нападения проконтролировать можно. С желанием совершить «скулшутер» сложнее. Здесь основная надежда и нагрузка возлагается на школу. Педагоги должны разглядеть, понять, вовремя сигнализировать... Заместитель начальника управления образования г. Кузнецка Светлана Фадеева проинформировала, что во всех школах регулярно проводится социально-психологическое тестирование учеников, которое позволяет выявить различные формы неблагополучия ребёнка. Конкретно склонность к «колумбайну» не определяют – нет такого тестирования, и проблема для России новая, и типичный образ несовершеннолетнего террориста ещё не выписан. «Кроме пола – все преступления подобного рода совершили мальчики – точно ничего сказать невозможно. 63% из них – дети из полных благополучных семей, особенностей ментального развития, здоровья, нет», – сказала Светлана Фадеева.

Глава администрации Кузнецка высказал мнение, что в благополучных, на первый взгляд, семьях может быть не всё благополучно. А чтобы это понять, учителю надо с учеником разговаривать. «Школа для этого и нужна: чтобы общаться. Есть классный руководитель, ему доплачивают за классное руководство из двух бюджетов, не так много у него учеников. Раз в месяц можно заглянуть в глаза и поговорить по душам с каждым вполне возможно».

Тем более, что беседовать надо не с каждым, а с каждым вторым: пол же собеседника определён точно.

Но девочек со счетов не надо сбрасывать. Например, осенью 2020 года информационное агентство «Медуза» (признано иностранным агентом) подробно рассказывало о 14-летней Алёне Прокудиной из Красноярска, которую задержала ФСБ на основании того, что, по их сведениям, во «ВКонтакте» Алёна была подписана на группу «Колумбайн». Девочку отправили в психдиспансер на обследование...

На какие группы в соцсетях подписаны кузнечские подростки, проверяют и учителя, и сотрудники правоохранительных органов. Но дети не по одному аккаунту имеют, и не под своим именем могут смертью (чужой и своей) интересоваться.

Как считают юристы, свежее признание Верховным судом «Колумбайна» террористическим движением позволит блокировать в России любые сообщества и сайты, хоть сколько-нибудь связанные с этой тематикой.

«Обеспечить молодежь подвигом, а не ипотеками»

А специалисты, изучающие деструктивное поведение подростков, продолжают «работать над портретом» типичного «колумбайнера». В интервью EADaily автор нескольких книг на обозначенную тему Яна Амелина* сказала:

– Разумеется, некий общий портрет составить совершенно невозможно. Я бы обрисовала образ типичного российского «колумбайнера» как не слишком интеллектуального, инфантильного подростка с чрезвычайно завышенными ожиданиями от носителя семьи, школы, общества и мира в целом, а также, как они сами это называют, болезненным «чувством собственного величия». Для таких не характерно стремление к развитию и личностному росту – они уже «познали жизнь». Нереалистичные представления порождают, в свою очередь, разочарование и абсурдные претензии, выплескиваемые, главным образом, в социальных сетях, а потом уже в реальном мире. Современная система образования и воспитания скорее способствует расцвету этих негативных черт, поэтому обиженных на весь мир фанатов «школьных расстрелов» – вместо развития своих физических и интеллектуальных сил – будет становиться все больше. Что, собственно, мы и видим в нашей стране, где до 2017 года не было никаких «колумбайнов».

О никакком «буллинге» до недавнего времени в России тоже не слышали. По-русски «буллинг» – это «травля» (о ней слышали). Калька с английского вошла в наш лексикон примерно тогда же, когда и «колумбайн». Нередко феномен «колумбайна» объясняют «буллингом», точнее, желанием убийцы отомстить за травлю со стороны одноклассников и, как ему кажется, несправедливое отношение к нему учителя.

Яна Амелина относится к этому объяснению скептически:

«Что касается сути вопроса, то не устаю повторять, что нелегитимный «буллинг», как и старомодная травля, не имеют никакого отношения к подавляющему большинству известных нам случаев состоявшихся и

предотвращенных «колумбайнов». «Факты» не подтверждаются ни свидетельствами очевидцев, ни материалами уголовных дел... Называть травлей то, что на тебя кто-то не так (как тебе кажется) посмотрел – так себе оправдание. В случае Галыевых (Ильназ Галыев открыл стрельбу в школе в Казани. – Прим. авт.) ссылаются на какую-то учительницу, которая якобы не позволила ему перейти в десятый класс, и он ушел из школы. Предположим, что все было именно так (хотя такие вопросы решают никак не отдельные учительницы, не говоря уже о том, что 175-я гимназия – далеко не единственная в Казани, где школьники после 9-го класса уходят в техникумы или колледжи, не переходя в 10-й класс). И что, это хоть как-то объясняет поступок стрелка? Давайте вообще ничего не говорить бедным деточкам, чтобы не дай бог случайно не нанести непоправимый урон их ранимым душам!.. Этот бред глупо даже обсуждать.

Опыт показывает, что «колумбайнеры», во-первых, склонны делать из мухи слона, во-вторых, попросту бессовестно врать. Особенно когда преступные намерения благодаря превентивным действиям силовиков не удалось осуществить, а впереди маячит нехилый такой, конкретный срок. Вот тут-то частые родители, адвокаты и не разобравшейся общественности и запеваются песня о буллинге, который якобы не оставил подростку иного выбора. Раньше, получается, оставлял, а теперь – не оставляет, беги-ка, милый, за «огнестрелом», а мы тебя прикроем...»

И ещё одно интересное высказывание Яны Амелиной – о том, возможно ли избежать повторения подобных трагедий.

«К сожалению, полностью избежать повторения подобных трагедий – как и полностью и окончательно побороть обычную преступность – не удастся ни в России, ни на Западе. Нужно думать над тем, как свести «колумбайны» к минимуму... Самое важное – то, что действительно поможет радикально минимизировать проблему – одновременно и самое сложное. В России – как, кстати, и на Западе – отсутствует образ будущего. Не говорю даже «положительный образ»: нет никакого образа будущего, конечно, если не считать таковыми пропагандистские симулякры из фишки и палок. Молодые люди интуитивно чувствуют это. Что предлагает им современное общество? Кредит на смартфон да ипотеку на однокомнатную

квартиренку? Вот это да, вот это круто, вот это то, ради чего стоит жить... И это в том возрасте, когда молодая кровь требует подвига. Не случайны мемы вроде «Будущее совершенно черно, и я не вижу пути» постоянно встречаются на страницах деструктивных подростков. Они буквально стали хитом прошлого года.

Боюсь, это связано совсем не с пандемией Covid, которая не приняла в России столь гигантского масштаба по сравнению с другими странами. Именно на эти во многом интуитивные, подсознательные догадки так хорошо ложится дальнейшая депрессивно-суицидальная пропаганда: жизни нет, будущего нет, ничего нет, ну и чего тогда тянуть? Сальтуху с девятиэтажки (хит последнего полугодия). Или убей кого-нибудь, все одно помирать.

Чтобы вот этого действительно не стало, нужно определиться, что за общество мы строим и зачем? Мы должны обеспечить молодежь подвигом, а не ипотеками. В противном случае эта молодая шпана сметет с лица земли не только нас, но и общество, и государство в целом. Другое дело, что жить она

после этого будет не в раю, а в мире «Дивергента» и «Голодных игр», но это уже детали».

Екатерина НУШТАЕВА
(с использованием материалов из открытых интернет-источников).

*Яна Александровна Амелина – российский политолог, специалист по современному проблематизму Кавказа, Поволжья и Крыма. В последние годы занимается изучением деструктивного влияния социальных сетей на поведение молодежи. Автор книг «Группы смерти» как угроза национальной безопасности России» (2017), «Трансформация деструктивных практик после разгрома т. н. Исламского государства»: последние тенденции. «Колумбайн» в российских школах – далее везде?» (2018), «Бенефис ненависти. Как «колумбайнеры» и керченский убийца Владислав Росляков стали «героями» российской деструктивной молодежи» (2019), «Деструктивные тенденции на фоне пандемии. Переориентация «колумбайнеров» и возрождение радикального исламизма» (2020).

По «колумбайновскому» сценарию в России

5-го сентября 2017 года пятнадцатилетний Михаил Пивнев, ученик ивантеевской школы, пронёс в здание учебного заведения петарды, пневматическое оружие и тесаки. Сначала он взорвал петарды, затем ворвался в кабинет информатики и произнёс фразу: «Я пришёл сюда, чтобы вдохнуть» и «Я ждал этого три года». Ударил тесаком по голове учительницу, произвёл несколько выстрелов в потолок, а затем выстрелил учительнице в голову. Одноклассники начали выпрыгивать из окон со второго этажа, трое пострадали при падении. Учительница выжила и с травмами головы была госпитализирована. Михаил не успел совершить самоубийство, его задержали правоохранительные органы (впоследствии он был приговорён к 7 годам и трем месяцам лишения свободы).

15-го января 2018 года в Перми в средней общеобразовательной школе двое подростков ворвались на урок труда к преподавателю Наталье Васильевне Шагулиной и стали наносить ножевые ранения при учениках 4 класса. Когда дети попытались убежать из кабинета, им тоже стали наносить удары ножом. Пострадало 15 человек. На страничке задержанного в социальной сети «ВКонтакте» были размещены клипы с упоминанием «Колумбайн».

17-го октября 2018 года студент Керченского политехнического колледжа Владислав Росляков устроил в нем массовое убийство, застрелив 19 человек. Росляков упоминал «Колумбайн» в переписке и подражал ему во время атаки (внешний вид нападавшего, бомба в столовой, самоубийство в библиотеке).

14-го ноября 2019 года в Благовещенске 19-летний студент Амурского колледжа строительства и коммунального хозяйства открыл стрельбу в этом учебном заведении. В результате от огнестрельных ранений погибли два человека: 19-летний учащийся и сам стрелявший, ещё пять человек пострадали.

11-го мая 2021 года в гимназии №175 Казани 19-летний бывший ученик этой школы Ильназ Галыев открыл стрельбу из гладкоствольного ружья. В результате погибли девять человек: семь учеников и два педагога. 23 человека пострадали. Нападавший был задержан и арестован по решению суда.

20-го сентября 2021 года студент первого курса Пермского государственного национального исследовательского университета открыл стрельбу на территории одного из корпусов вуза. Погибли шесть человек, более 40 пострадали.

Любимая
ГАЗЕТА

Учредитель, издатель:
автономная
некоммерческая организация
«Любимая газета».

Главный редактор **Е. Н. НУШТАЕВА**

Адрес редакции и издателя: 442537, Пензенская область, г. Кузнецк ул. Полевая, 2а. Телефон/факс: 7-63-00. e-mail: red@gazeta.ru

Прём граждан в редакции – во вторник и четверг по предварительной телефонной записи. Письменные и телефонные обращения принимаются с понедельника по пятницу. Редакция не имеет возможности отвечать на все письма читателей.

12+

Редакция может публиковать материалы, не разделяя точку зрения автора. Ответственность за точность в публикациях несут их авторы, в рекламе, объявлениях – рекламодатели. Редакция предупреждает о возможной недобросовестности отдельных рекламодателей. Рукописи и иные материалы не возвращаются и не рецензируются. Использование материалов возможно только с письменного разрешения редакции «Любимой газеты».

Отпечатано в типографии АНО «Любимая газета».

442537, Пензенская область, г. Кузнецк, ул. Полевая, 2а. Телефон/факс: 7-63-00.

Время подписания в печать: по графику – 16.00, фактическое – в 17.30. Заказ №29. Тираж 15500 экз. Подписные индексы: 400, 407. Цена свободная.

Газета зарегистрирована в Пензенском межрегиональном территориальном управлении Министерства РФ по делам печати, телерадиовещания и средств массовых коммуникаций (г. Самара). Рег. номер ПИ № 7-1785.

23000

экз. общий тираж